

Предисловие

Дорогие читатели!

Рады представить Вашему вниманию седьмой выпуск Ежегодника «Вода в Центральной Азии и мире», который освещает ключевые события, инициативы и достижения 2023 года по 17 тематическим разделам.

Знаковым событием года в регионе стало 30-летие Международного фонда спасения Арала (МФСА) — уникальной организации, объединяющей страны Центральной Азии для укрепления водного и экологического сотрудничества. В честь этой даты в июне в Душанбе состоялась международная конференция «Центральная Азия: на пути к устойчивому будущему посредством сильного регионального института», где подведены итоги деятельности фонда и обозначены задачи на будущее (см. раздел «Календарь мероприятий 2023 года»). В течение года прошла серия национальных и региональных мероприятий, направленных на привлечение внимания к проблемам бассейна Арала. Укрепление роли МФСА и повышение его имиджа на международной арене обсуждались на заседании Совета Глав государств-учредителей МФСА 15 сентября 2023 г. в Душанбе, где председательство в МФСА на 2024-2026 гг. перешло к Республике Казахстан.

В течение года проводились многочисленные встречи и мероприятия, направленные на укрепление двустороннего и многостороннего сотрудничества. Это – заседания Правления МФСА, МКВК и МКУР (см. раздел «Организации в структуре МФСА и другие региональные организации Центральной Азии») и деятельность двусторонних и трехсторонних рабочих групп и комиссий (см. раздел «Взаимодействие между странами Центральной Азии по водным и другим вопросам»).

Важным глобальным событием года стало проведение 22-24 марта в Нью-Йорке второй в истории Конференции ООН по водным ресурсам, по итогам которой принято свыше 700 добровольных обязательств правительств и заинтересованных сторон. На ней страны Центральной Азии подтвердили свою приверженность к совместным действиям (см. подраздел 6.1. Генеральная Ассамблея).

В Ежегоднике освещаются ключевые водные события в странах Центральной Азии (раздел 5) и на других континентах (раздел 11). Выпуск включает результаты работы ООН и других международных партнеров по развитию (разделы 6-8), а также систематизирует информацию об образовательных и тренинговых программах за прошедший год (раздел 9). В разделе «Наука и инновации» собраны актуальные инновационные идеи в сферах водного хозяйства, сельского хозяйства и энергетики, а также результаты работы ведущих научно-исследовательских институтов стран ВЕКЦА.

В разделе «Тематические обзоры» представлена информация по изменению климата, прогрессу в достижении ЦУР, возрастающей роли искусственного интеллекта и трендах развития зеленого водорода в мире и Центральной Азии.

Благодарим всех, кто помог создать этот выпуск, и надеемся, что он станет полезным для практиков, исследователей и всех, кто интересуется устойчивым управлением водными ресурсами в нашем регионе и мире.

Редакционная коллегия,
2023 год